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Работа посвящена рассмотрению изменений, внесенных в Фе-
деральный закон от 24.07.2009 г. № 212-ФЗ «О страховых взносах в 
Пенсионный фонд Российской Федерации, Фонд социального страхо-
вания Российской Федерации, Федеральный фонд обязательного ме-
дицинского страхования и территориальные фонды обязательного 
медицинского страхования». В работе описаны нововведения и изме-
нения в расчете ставок страховых взносов, указаны тарифы фикси-
рованных платежей, а также сроки уплаты страховых пенсионных 
взносов.

За последние годы в сфере социального обеспечения произошли су-
щественные изменения. Это, прежде всего, переход от уплаты единого 
социального налога (ЕСН) к уплате страховых взносов в государствен-
ные внебюджетные фонды (ВБФ). И, кроме того, передача контроль-
ных полномочий налоговых органов в отношении указанных платежей 
Пенсионному фонду РФ и его территориальным органам. В результате 
этих изменений можно говорить об образовании относительно само-
стоятельной группы правовых актов, регулирующих уплату страховых 
взносов в ВБФ.

В настоящее время сфера правового регулирования социального 
обеспечения формируется следующими федеральными законами:

•	«О страховых взносах в Пенсионный фонд Российской Федерации, 
Фонд социального страхования Российской Федерации, Федеральный 
фонд обязательного медицинского страхования и территориальные фон-
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ды обязательного медицинского страхования» от 24.07.2009 № 212-ФЗ;
•	«Об обязательном пенсионном страховании в Российской Федера-

ции» от 15.12.2001 №167-ФЗ;
•	«Об обязательном социальном страховании на случай временной 

нетрудоспособности и в связи с материнством» от 29.12.2006 № 255-ФЗ.
В соответствии с Федеральным законом № 379-ФЗ «О внесении из-

менений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по 
вопросам установления тарифов страховых взносов в государственные 
внебюджетные фонды», принятым 3.12.2011 г., снижены ставки страхо-
вых взносов с 2012 года в Пенсионный фонд, Фонд Социального Стра-
хования и ФФОМС. 

С 1 января 2012 года вступили в силу изменения, внесенные в Феде-
ральный закон от 24.07.2009 г. № 212-ФЗ «О страховых взносах в Пен-
сионный фонд Российской Федерации, Фонд социального страхования 
Российской Федерации, Федеральный фонд обязательного медицинско-
го страхования и территориальные фонды обязательного медицинского 
страхования». 

Изменения коснулись, в первую очередь, ставки страховых взносов, 
а также льготных категорий работодателей, имеющих право на приме-
нение пониженного тарифа страховых взносов. 

Напомним, что в прошлом году совокупная ставка страховых взно-
сов составляла 34%. Из них 26% работодатели платили в Пенсионный 
фонд Российской Федерации, 2,9% – в Фонд социального страхования 
Российской Федерации, 3,1% и 2% – в Федеральный и территориальные 
фонды обязательного медицинского страхования соответственно. 

Причем в отношении взносов в Пенсионный фонд РФ предусмотре-
но разделение не только на страховую и накопительную части (16% и 
6% соответственно для лиц 1967 года рождения и моложе, а для тех, 
кто родился в 1966 году и ранее, – 22% на страховую часть). Теперь как 
страховая, так и накопительная часть подразделяются на солидарную и 
индивидуальную части тарифов страховых взносов (ст. 33.1 Закона № 
167-ФЗ). Для лиц, родившихся в 1966 году и ранее, из 22 процентов 6 
процентов идет на солидарную часть, а 16 процентов – на индивидуаль-
ную часть тарифа. Для «молодой» категории работников накопительная 
часть пенсии полностью состоит из индивидуальной части страхового 
тарифа (6%), а страховая (16%) делится на солидарную (6%) и индиви-
дуальную (10%) части.

Расширен круг застрахованных лиц, в пользу которых работодатель 
будет уплачивать страховые взносы. К застрахованным лицам теперь 
относятся иностранные граждане, имеющие статус временно пребыва-
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ющих на территории РФ. С их доходов нужно будет начислять взносы 
на страховую часть пенсии по тарифам, предусмотренным для граждан 
Российской Федерации (ст. 22.1 Закона № 167-ФЗ).

В 2012 году совокупная ставка страховых взносов для работодателей 
составляет 30%, из них: 

1) в Пенсионный фонд Российской Федерации - 22 %; 
2) в Федеральный фонд обязательного медицинского страхования - 

5,1 процента; 
3) в Фонд социального страхования - 2,9%. 
При этом проиндексирована и облагаемая страховыми взносами база 

каждого работника, то есть предельный годовой заработок, с которого 
уплачиваются страховые взносы. Теперь он составит в отношении каж-
дого физического лица сумму, не превышающую 512000 рублей (поста-
новление Правительства РФ от 24 ноября 2011 г. № 974). 

С суммы, превышающей установленный предел, работодатели, за 
исключением имеющих право на применение пониженных тарифов, 
уплачивают 10% в ПФР, так называемую солидарную часть тарифа 
страховых взносов. 

Помимо этого, с начала 2012 года изменился список тех, кто имеет 
право на пониженный тариф страховых взносов. Теперь в этот список 
дополнительно входят следующие организации: 

• аптечные организации, уплачивающие единый налог на вмененный 
доход, 

• некоммерческие организации, применяющие упрощенную систему 
налогообложения и осуществляющих деятельность в области социаль-
ного обслуживания населения, научных исследований и разработок, об-
разования, здравоохранения, культуры и искусства и массового спорта 
(за исключением профессионального), 

• благотворительные организации, применяющие упрощенную си-
стему налогообложения, 

• организации, оказывающие инжиниринговые услуги, за исключе-
нием организаций, заключивших с органами управления особыми эко-
номическими зонами соглашения об осуществлении технико-внедрен-
ческой деятельности. 

Также внесены изменения для плательщиков страховых взносов, 
производящих выплаты и иные вознаграждения членам экипажей судов, 
зарегистрированных в Российском международном реестре судов. Для 
них применяется тариф – 0%. 

Помимо этого расширен круг застрахованных лиц по обязательному 
пенсионному страхованию, в пользу которых работодатель будет упла-
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чивать страховые взносы. К застрахованным лицам теперь относятся 
иностранные граждане, имеющие статус временно пребывающих на 
территории РФ и заключивших трудовой договор на неопределенный 
срок либо срочный трудовой договор на срок более 6 месяцев. При 
этом, в отношении временно проживающих и временно пребывающих 
иностранных граждан и лиц без гражданства страхователи уплачивают 
страховые взносы на финансирование страховой части трудовой пен-
сии, независимо от года рождения данных застрахованных лиц. 

Исключена обязанность плательщиков, уплачивающих страховые 
взносы исходя из стоимости страхового года, кроме глав крестьянских 
(фермерских) хозяйств, представлять ежегодную отчетность. Осталь-
ные плательщики страховых взносов будут в 2012 году по-прежнему 
сдавать отчетность в два фонда: Пенсионный фонд Российской Федера-
ции и Фонд социального страхования Российской Федерации. 

Как и в прошлом году, отчетность в ПФР необходимо представлять 
не позднее 15-го числа второго календарного месяца, следующего за от-
четным периодом. Таким образом, последние даты сдачи отчетности в 
2012 году – 15 февраля, 15 мая, 15 августа и 15 ноября. Ежеквартально 
надо будет сдавать не только расчеты РСВ-1 (Расчет по начисленным и 
уплаченным страховым взносам), но и сведения по персонифицирован-
ному учету.

При отсутствии в пакете одного из требуемых документов пакет не 
принимается. 

Как и в 2011 году, работодатели, численность сотрудников которых 
по состоянию на 1 января 2012 года составит более 50 человек, должны 
представлять отчетность в электронном виде с электронно-цифровой 
подписью.

Все указанные изменения вступают в силу с 1 января 2012 года, и 
регулируют обязанность по уплате страховых взносов за 2012 и после-
дующие года, т.е. взносы за 2011 год плательщики уплачивают согласно 
действующим в этом году тарифам.
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